

非裔弗洛伊德被殺 引發全球種族平權示威

# 跪頸案開審 律師轟美虛偽

美國一直對外實行霸權主義，屢藉口維護人權，向其他國家發動戰爭，對內長期壓迫少數族裔，其中非裔男子弗洛伊德去年5月25日被白人警員紹文跪頸窒息身亡，引發席捲全球的種族平權示威。案件前日在明尼蘇達州明尼阿波利斯市開審，弗洛伊德家人的代表律師里德，批評美國多次以保護人權為由挑起戰爭，卻踐踏美國非裔等少數族裔的人權，直言「美國是世界上最虛偽的國家之一」。



■弗洛伊德去年3月遭跪頸死亡。美聯社



■弗洛伊德的女友在明尼蘇達州點燃蠟燭，悼念弗洛伊德。法新社

明尼蘇達州當局今次首度允許全程直播刑事審訊，審訊預計需時1個月。由14人組成的陪審團分別聽取檢方及辯方律師陳詞，以及多名證人作供。審訊開始前，弗洛伊德的家人及其代表律師，於當地時間早上8時46分，在法院外單膝跪地8分46秒，紀念弗洛伊德被警員以膝壓頸死亡。

## 官斥涉案警員背叛警徽

州檢察官布萊克維爾首先作開案陳詞。他播放當日執法片段作為證據，顯示紹文跪壓弗洛伊德實際長達9分29秒，較此前公布時間更長，而弗洛伊德期間曾27次高呼「我無法呼吸」。布萊克維爾強調，各項證據均證明紹文無理使用過度武力，才導致弗洛伊德死亡，直言紹文「背叛了他的警徽。」

紹文面臨二級謀殺罪、三級謀殺罪及

二級過失殺人罪指控，最高可被判囚40年。他在審訊期間不時低頭寫筆記。辯方律師納爾遜則為紹文作無罪辯護，他表示弗洛伊德生前曾吸食毒品，因心臟病和高血壓導致心律失常致死，而紹文制服弗洛伊德的手法，只是遵照他19年警察生涯的受訓內容進行。

## 民眾法院外示威聲援

本案首名出庭證人、911電話接線員斯庫瑞時表示，她從調度室的閉路電視畫面，看到紹文跪壓弗洛伊德，認為情況不妥，立即通報當值警官，對此表示擔憂，

這也是她任職7年來，首次就警察的行為報警。

當地許多民眾前日聚集法院外，手持標語高呼「黑人的命也是命」等口號，還有民眾舉起類似棺材的道具，象徵非裔美國人多年飽受不公平待遇，呼籲為弗洛伊德彰顯公義。參與示威的黑人民權領袖夏普頓指出，今次受審的不僅是紹文，更是整個美國，國家需證明會否讓警察對其違法行為負責。弗洛伊德家人的律師團成員米勒表示，美國歷史上種族不公個案屢見不鮮，希望今次審訊能改變警方對非裔的執法方式，藉此推動種族平等。

## 亞裔紐約地鐵遭黑人狂毆鎖喉



■亞裔男子在地鐵內遭勒頸。網上圖片

美國再發生疑似亞裔遇襲事件，網上流傳片段顯示，一名貌似亞裔的男子，在紐約市地鐵車廂遭一名黑人揮拳狂毆、更遭對方勒頸鎖喉，全身癱軟昏厥。紐約市警方稱，警方仇恨犯罪小組已介入，正嘗試尋找受害人。

目擊者拍下的片段顯示受害人貌似亞裔，但拍攝者向電視台表示受害人看來像拉丁裔。案發在布魯克林區的科修斯科聖站一輛開往曼哈頓的地鐵列車上，在長約一分鐘的片段中，並沒有拍下衝突因何而起，一開始是戴着黑帽、黑口罩與全身黑衣的非裔男子，與身穿白色上衣和揹着背囊的受害人互毆，受害人起初奮力出拳回擊，但很快就被非裔男子打倒。

受害人試圖用手臂保護頸部，但非裔男子並未停手，向受害人頭部連擊近30拳後，再用左臂勒住受害人頸部，將他從座位上拉起。受害人表情痛苦，幾乎無法呼吸。直至他兩手無力下垂並全身癱軟後，非裔男子才鬆開手臂，再用力將不省人事的受害人推到地上。在整個過程中，部分乘客曾出聲要求攻擊者停手，卻沒有人敢上前阻止。在片段末段，可以聽到拍攝者將鏡頭對着自己，稱受害人曾以歧視黑人的字眼辱罵該名黑人。

## 「長賜號」追責 查溝通問題

在蘇伊士運河擱淺近一周的大型貨輪「長賜號」，終在前日重新浮起，堵塞多日的運河亦恢復通行，「長賜號」正停泊在運河南、北段之間的大苦湖接受檢查。據知人士透露，專家團隊正就貨輪擱淺原因展開調查，調查重點之一是兩名埃及領航員與船長之間的聯繫有否失誤。

較早前的消息指出，「長賜號」是因強風和沙塵暴導致擱淺，運河管理局後來表示，不排除涉及人為和技術錯誤。貨輪營運商台灣長榮海運表示，工程人員除了檢查船隻和貨櫃有否損毀外，亦會評估「長賜號」是否適宜繼續航行。船主日本正榮汽船公司預計，大部分損毀情況出現

於船隻底部。

據《華盛頓郵報》報道，專家將調查兩名埃及領航員與「長賜號」船長的聯繫，評估當時的溝通是否出現問題。一名高級領航員透露，該兩名領航員經驗豐富，但近年來由於貨輪體積增大和運載的貨物增加，在運河航行時的風險增加，而當時颳起強風，確實有機會導致「長賜號」擱淺。根據國際海事法，領航員的角色只限於提供建議，駕駛貨船的責任均由船長承擔。

運河管理局已確認運河河道可航行，每天將放行逾百艘船隻，預計需3至4日才可完全疏導被困貨船。



■埃及當局調查「長賜號」擱淺原因。新華社

## Archegos 斬倉 銀行業恐蝕466億

美國家族基金 Archegos Capital 上周孖展補倉未果，觸發價值近300億美元（約2,332億港元）強制斬倉，基金重倉一眾中國概念股及美國傳媒股上周五暴瀉，全球多間投行均受拖累，預計合共虧損逾60億美元（約466億港元）。美國證監會據報已聯絡多間銀行代表監控後續發展，分析亦擔憂全球銀行業損失慘重，恐引發市場恐慌情緒升溫。



■比爾·黃曾是老虎基金前經理。網上圖片

Archegos 由韓國對沖基金經理，老虎基金前經理比爾·黃（譯音）運營。該基金據報以5倍高槓桿投資，重倉美國傳媒股和百度等中概股。然而美國日前通過《外國公司問責法案》，眾多中概股均受影響，加之 Archegos 重倉的傳媒股 Viacom-CBS 宣布增發股票，導致股價自上周三起

累跌逾5成，基金終因補倉失敗遭遇斬倉。

斬倉危機拖累多間投行嚴重虧損。日資券商野村證券前日宣布，美國分公司因「事故」造成巨額虧損，預計損失高達20億美元（約155億港元）。瑞信前日亦發聲明稱一間美國對沖基金孖展違約，導致瑞信及多間銀行平倉。預計至少損失10億美元（約77.5億港元），後續損失恐達40億美元（約311億港元）。

受虧損消息拖累，多間銀行股前日重挫，野村證券跌16.3%，創下單日最大跌幅，瑞信亦錄得14%的今年為止最大跌幅。Archegos 前日則在爆倉危機後首次發聲，強調現在是家族企業面臨的「挑戰時刻」。聲明稱比爾·黃將與團隊成員共同商議，尋找應對危機的最佳解決方案。